

征稿启事

本刊欢迎下列稿件：
一、民间歌谣、民间故事、民间传说、乡风民俗介绍；

二、格律诗、今体诗、楹联、词曲、诗词赏析；

三、杂文、散文、地方典故、历史文物知识、古迹风景名胜介绍、历史名人轶事；

四、小小说、科学小品、琼剧独唱、对唱；

五、要求作品短小精悍、思想健康、有一定艺术感染力；

六、艺术摄影、书法、美术作品。

欢迎社会各界人士踊跃投稿，作品发表，酌给稿费。来稿请寄：定安县塔岭新区塔北路宣传文化中心二楼定安县新闻办公室，电子邮箱：daxxwb@163.com，联系电话：63830722。

难得明白

■ 莫清华

《庄子·让王》中，有这么个故事：有个以宰羊为业的屠夫，名字叫“悦”，人称“屠羊悦”。公元前506年，伍子胥为报杀父之仇，带领吴国的军队打进了楚国的国都郢城。楚昭王弃城逃命。碰巧屠羊悦也跟着一起逃跑。逃亡的日子里，屠羊悦宰杀自己的羊，侍候楚昭王的饮食。后来吴国撤了军，楚昭王返回楚国，对跟随他逃亡的人员进行封赏，屠羊悦也在其列。

但屠羊悦不愿意受赏，对楚昭王说：“大王丢了楚国郢城，我也失了宰羊的职业。大王驾返郢城，我也恢复了宰羊的职业。我的地位和待遇全都恢复了，还领赏钱做什么？”

楚昭王说：“你就收下吧。”

屠羊悦说：“大王丢了郢城，罪

不在我，我不敢请求处罚；大王驾返郢城，功不在我，我不敢冒领赏钱。”

楚昭王沉吟了一下说：“那就公开表彰吧。”

屠羊悦说：“按楚国的奖惩条例，立大功，受重赏，才够条件公开表彰。论智力我不足以安邦定国，论勇气我不足以杀敌御寇。吴国军队攻破郢城那天，我吓坏了，慌忙溜出北门逃命，并不是为了效忠大王。大王不顾奖惩条例，要公开表彰我，就我所知，世上没有这样的先例呀。”

楚昭王听了，觉得这话很耐人寻味，更觉得这个屠夫不是等闲之辈，就决定给他“三公”级的名誉和万钟米的年俸。

可屠羊悦还是不接受，说：“三公级的地位，万钟米的待遇，我恐怕怕一辈子羊，也挣不了那么多。可是，我怎么能因为贪图地位和待遇，让大王您得一个滥行奖赏的恶名呢？在下实在承担不起，请您还是让我当我的屠夫吧！”

屠羊悦很了不起，有自知之明。古往今来，想买个官当的人多着哩。但屠羊悦不仅拒绝做官，而且回绝了任何奖赏。这，没有任何造作，回绝的理由说得实实在在。在官位面前，他有着高度清醒。做人处世，难得如此明白。如果说难得糊涂，是一种无奈的清醒，那么，明白，是一种自觉的、底气十足的清醒。因此，做一个无欲的明白人，更是难能可贵。

一个叫做诗人的老人

■ 岑运雄

一个叫做诗人的老人，他已经在高级编辑的岗上退休了。

但是，他对我说，他是一个不退休的散文诗诗人。

聪明？勤奋？本分？都有。

作为复旦学子的他很早就发表散文诗。翻开他的近作，几乎天天在写散文诗，从编辑到高级编辑，还是编辑，从学诗到写诗，一生

与诗打着交道，你说呢？

从上海复旦开始，从《文汇报》开始，散文诗就是他的伙伴，也是他的伙计。

我忘了他的处女作，但我记得他对南丽湖的情怀，我忘了他在广西的情绪，但我记得他对海南的情趣。

从岛东到岛西，从岛北到岛

南，有海风的地方，就有他的足迹，有椰风的地域就有他的散文诗。《伴着海风轻唱》唱着休闲的海南戏，《简单的生活》记录着人生的生活哲理。椰城的美丽，三亚的浪漫，浩瀚的三沙，火热的岛西，你不晓得它的妙语表述，你就去问问他的散文诗。他名字叫做蔡旭。

刺玫瑰小集

■ 许荣颂

三、爱情篇

1

爱情虽然甜蜜，但如果让其发酵，味道便会变酸。

2

摘取未成熟的爱情果实，所尝到的味道只能是苦涩。

3

绿叶不同花朵恋爱，便不能结出硕果。

4

没有爱情的男人钱无主，没有爱情的女人人心无主。

5

一株小草爱上一棵大树，大树为小草遮雨蔽日，小草心里感到非常满足，可是不久小草却萎黄枯死了。

6

露珠夜夜来亲吻小草，而阳光却无情地把它晒干。

7

金钱和美色交换一万次，也决不会得到爱情。

8

肉欲只是一种兽性，人们在兽性中不会有爱情。

9

婚姻是爱情结出的果实，但婚姻不一定是爱情。

10

美色爱恋权势，权势拥抱美色，但不能奏出爱情的乐章。

11

金钱可以强奸美色，但绝对买不到爱情。

12

云朵爱上了风，于是，云朵便随风到处流浪。

13

寄生藤爱上了一棵大树，她紧紧搂抱着大树，把自己打扮得叶绿花红，

而大树却慢慢枯萎了。

14

太阳和月亮的婚姻并不美好，月亮借太阳而发光，但太阳却不能亲吻月亮。

15

星星是最多情的，她夜夜都眯着眼睛勾引夜行人。

16

考虑最周全的婚姻，往往会成为最失败的婚姻。

17

要求你的爱人十全十美，不如将其想象得十全十美。

18

萤火虫将雄配偶引诱，是为了交配后将其杀死吃掉。

19

当爱情由蛹变蛾，破茧飞出来时，它是最为美丽的。

20

梦里的爱情是真实的，

而现实中的爱情往往虚假。

21

在贩卖美色胴体的市井，想寻求到爱情犹如缘木求鱼。

22

癞蛤蟆梦想高飞，所以她非常希望能嫁给飞鸟。

23

蜜蜂的爱情最不专一，他吻遍所有的花心，只是为了带走花的蜜。

24

请勿笑话雷电的短暂，雷和电的爱情最真诚。他们总是永远相伴同行，共同用声和光震撼大地。

25

高傲的梅花，把自己的爱情奉献给白雪。

26

杨花先是嫁给春风，随后又改嫁给流水；嫁春风时她随风飞舞，嫁流水时她随波逐流。

27

花朵把自己的真情献给浪蝶，浪蝶却骗取了花朵的蜜汁。

学生习作

留恋

实验中学初一(5) 吴菁菁

当你蹒跚学步时，曾否想起，背后的这双大手？当你牙牙学语时，曾否想起，那长发的淡淡微香？当你真正长大时，曾否想起，他们的训诫？当你独自一人时，曾否想起，这些年，他们与你一点一滴？当他们真正离开你时，曾否想起，他们曾说过的话语？当你老去时，不要忘记，不论过了多久，他们都会在那儿停下，在那个人生的终点停下，因为，你是他们的——孩子！